

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XL. - Número 13.747

Fundado por Don José Estrada

Martes, 15 de mayo de 1934

POR LA VIDA CAMPESINA

LA RIQUEZA DE LOS RÍOS Y LA DIPUTACION PROVINCIAL

Las informaciones de los periódicos y sus interesantes reportajes gráficos sobre todo, han hecho conocer este año a toda la provincia de Santander que los ríos de la Montaña, principalmente el Nansa, el Pas y el Añón, son ya, en cuanto se refiere a riqueza piscícola, una grata realidad. Ha dado, naturalmente, su racional, lógico y esperado fruto la campaña de rigurosa guarda de vedas, persecución de dañadores, prohibición de pesca con artes prohibidas y suelta periódica y abundante de crías de truchas y salmones, llevada a cabo con plausible celo por la Jefatura de Montes de la provincia, auxiliada por la colaboración entusiasta de un pequeño grupo de aficionados en cada río, y por algunas destacadas personalidades de la Sociedad Fomento de la Pesca Fluvial en Santander.

La prueba está hecha. Los resultados de ella no han podido ser más admirables, más concluyentes. En lo que respecta a la abundancia de truchas, basta decir que este año cualquier pescador, medianamente experto, puede capturar, a caña, en una tarde, varios kilos de tan sabrosa pesca. Sabemos de dos amigos, de humilde clase social, que trajeron a sus casas, uno de los días de Semana Santa, más de catorce kilos, disfrutando con ello sana diversión, regalo para sus familias, más un buen puñado de pesetas, de lo que dedicaron a la venta. Y en cuanto a los salmones, parece suficiente testimonio el de que sólo un pequeño pozo del río Pas ha dado ya esta primavera más de treinta magníficos ejemplares, que años atrás no se sacaban en toda la considerable extensión del río. El precio del salmón en Santander, que empezó vendiéndose a dieciocho y veinte pesetas kilo, ha bajado hasta ocho pesetas. El número de piezas cogidas a caña, en la provincia, desde que se abrió la veda, es verdaderamente considerable, continuando la importancia de las pescas en las diferentes zonas marítimas salmoneras, si bien en éstas, por imponerse ahora para las redadas los sanos rigores que la ley exige, y cuyos resultados se han hecho bien patentes este año, no se puede notar la misma proporción de aumento que a lo largo de los cursos de los ríos.

El éxito conseguido aconseja un estudio por la administración provincial sobre la conveniencia de intervenir en el cuidado, la incrementación y el mejor aprovechamiento de esa considerable riqueza. En todos los ríos de la Montaña se debe hacer sentir la prudente y paternal tutela de la Diputación, que al recabar para sí la honra de fomentar tan importante elemento de vida, es justo que a la vez se procure medios económicos con que pueda atender a las obligaciones que ello origina.

No hay necesidad de que los señores diputados se esfuerzen en idear planes o procedimientos adecuados. Se trata de materia que no sólo les ha de ser a ellos ajena, sino hasta los funcionarios facultativos afectos a su asesoramiento y servicio habrían de sentir dificultades para proponer un programa intervencionista verdaderamente útil y legalmente acopable a las atribuciones que puedan o deban corresponder a la Diputación, sin menoscabo de las que pertenecen de derecho a la Dirección general de Montes, Pesca y Caza, representada por la Jefatura de Montes de la provincia. El sistema no puede ser otro que el de crear inmediatamente un Patronato Provincial de Pesca Fluvial, bajo la presidencia del señor presidente de la Diputación, delegable en cualquiera de sus compañeros, cuando él mismo no pueda ejercerla, y del cual Patronato formen parte las significadas y documentadísimas personas que han sabido dirigir con tanto acierto la Sociedad Fomento de la Caza Fluvial de Santander. No es aventurado decir que aquí contamos con verdaderos especialistas, con positivas autoridades en conocimientos y prácticas piscícolas, con gente de amplio y profundo saber en tales cuestiones, así en lo que respecta a procesos biológicos de la pesca, como en lo referente a la compleja legislación que en todos los países cultos regula los aprovechamientos pesqueros de los ríos y su racional defensa.

El Patronato, asistido del prestigio y la alta fuerza moral y material de la Diputación, propondría a ésta todo un plan para el completo desenvolvimiento y la mejor utilización de la pesca fluvial en la provincia. Puede que por este sistema llegasen a ser innecesarios los acotamientos de las secciones de ríos que ahora existen, y gracias a los cuales se va logrando la repoblación de toda la longitud de los cursos de agua donde se han implantado. Desde luego, el secreto del éxito estriba únicamente en la guardería. Con todo respeto, pero a la vez con todo el convencimiento que tenemos de cómo se prestan los servicios y de cómo se realiza el trabajo, según sean el trabajo y los servicios para particulares o para Corporaciones, debemos decir que la guardería sólo puede ser ordenada y regida por el Patronato, con

absoluta independencia de la Diputación. En cambio, ésta, en todos sus ríos debiera establecer arbitrios de pesca, con los que sobradamente recaudaría recursos para el sostenimiento de la vigilancia y para los gastos de la repoblación.

La idea queda expuesta. Venimos pensando en ella desde que tuvimos el honor de organizar, precisamente en el salón de actos de la Diputación, la primera conferencia o asamblea de pesca fluvial de la provincia, con asistencia de los diputados en Cortes don Bruno Alonso y don Ramón Ruiz Rebollo; del gobernador civil y del ingeniero jefe de Montes.

Los escrúpulos y las desconfianzas, de completa buena fe, que allí se expusieron por el diputado obrero señor Alonso, contra los acotamientos, suponiéndolos un privilegio para el sólo provecho de los favorecidos por la fortuna, se disiparon y desvanecieron absolutamente en todas las inteligencias que alumbran y guían voluntades honradas y dignas, viendo cómo la administración provincial asumía la suprema dirección de la riqueza de los ríos, percibiendo directamente sus rentas, imponiendo para su cuidado los rigores necesarios y acreditando ante el mundo entero el valor turístico de la pesca fluvial de la Montaña.

Por otra parte, el memorable rasgo, bien reciente, de la Sociedad arrendataria del coto de Pas, que ha regalado un día al Ayuntamiento de Piélagos, para que fueran repartidos a los pobres del término, diez hermosos salmones, todos los que pudieron ser sacados a tierra, con presencia del ingeniero jefe, del alcalde y de la Guardia civil, ya ha demostrado bien claramente que no hay egoísmos ni propósitos de beneficio personal en los repoblos de los ríos.

Por qué no intentar ahora que todos los pescadores, de todas las clases sociales, respetuosos con la ley y amantes del porvenir de la Montaña, constituyan una sola y única «familia» bajo la égida tutelar suprema de la Diputación, natural administradora y directora de las riquezas públicas de la provincia?

Jesús DE COSPEDAL

UNA DESGRACIA EN MALLIANO

El tren de Bilbao mata a un hombre.

El domingo, por la mañana, fué a Malliano, en compañía de una hermana, y con objeto de visitar a otra que está allí casada con don Isidro Tazón, el joven de veintidós años, natural y residente en Torrelavega, Antonio Hernández.

Después de realizada la visita, los dos hermanos pensaron regresar a Santander en el tren de las 11.45. Con este objeto se trasladaron a la estación, colocándose, por inadvertencia, en el andén que utiliza el tren de Ontaneda. Cuando se dieron cuenta de su error, que fué en el momento en que ambos hermanos vieron entrar a referido tren, quisieron pasar al de enfrente, y lo hicieron por detrás del último vagón, sin darse cuenta que por la vía que iban a cruzar llegaba el tren de Bilbao.

El momento fué espantoso. El convoy, ya próximo a detenerse, arrolló al joven Antonio a los ojos de su propia e infeliz hermana, que dió terribles gritos de angustia, que fueron escuchados por todos los que había en el andén y por el maquinista y el fogonero del convoy. Ya había intentado el primero detener el tren; pero tan cerca de la máquina cruzó la vía el infortunado Antonio, que no pudo evitar la tremenda desgracia.

En seguida se procedió a recoger a éste de entre las ruedas del convoy, viéndose que padecía terribles lesiones en ambas piernas y brazo derecho. De conducirlo a la Casa de Salud Valdecilla se encargó el humanitario mozo de estación José Toca.

En este benéfico establecimiento se le apreciaron heridas gravísimas en los miembros mencionados, quedando hospitalizado.

Pocas horas más tarde, a las cuatro y media, dejó de existir el infeliz, sin haber recobrado el conocimiento.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muella, 23. - Tel. 29-38.

JUAN JOSÉ LASTRA
MÉDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche».
Beceado, 1.º. - Teléfono 2499.

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Antonio de la Osa, 1.º. - Teléfs. 3480 y 1545

LOS VALLISOLETANOS DE SANTANDER

Conmemoran la festividad de San Pedro Regalado.



Grupo de asistentes al banquete celebrado en Royalty por la Casa de Valladolid. (Foto Samot.)

Este año, como en los anteriores, los numerosos vallisoletanos que residen en la Montaña han rendido, una vez más, culto a San Pedro Regalado, santo Patrón de Valladolid.

Pero los actos celebrados esta vez han superado a los demás en brillantez y entusiasmo, culminando en el banquete celebrado el domingo en el restaurant Royalty.

El sábado hubo en los salones de la Casa un animado baile, y el domingo se dió una misa solemne en honor de San Pedro Regalado.

A mediodía se celebró en Royalty un gran banquete. Al ágape asistieron, además de un nutrido grupo de vallisoletanos—los que nunca faltan a este acto tan tradicional—, el presidente de la Diputación provincial, don Isidro Mateo, que ostentaba también la representación del de Valladolid; el delegado de Hacienda, don Paulino Vega;

un representante del Ayuntamiento, y un representante de la Casaca Montañesa de Valladolid.

Durante la comida reinó el buen humor, y a los postres, ya todo el mundo en posesión de sus facultades oratorias—durante las sobremesas siempre brota el optimismo y la inspiración—, se pronunciaron discursos muy elocuentes, cantándose en ellos las excelencias del terruño.

Fueron los oradores el presidente de la Colonia Vallisoletana, don Lucio Gómez, quien agradeció a los presentes la colaboración prestada a los actos que se habían celebrado; el presidente de la Diputación, el representante del Ayuntamiento, el delegado de Hacienda, don Julián Gutiérrez y el representante de la Casaca Montañesa, siendo todos largamente aplaudidos.

Se leyeron unas poesías del señor Maté, que gustaron mucho, y don Emi-

lio Sanz, director del Cuadro Artístico de la Casa, recibió, con el gusto en él peculiar, unos versos muy inspirados de don Sergio Pino, que entusiasmaron a los concurrentes.

En último término, pronunció un bello discurso el culto e inteligente joven Waldo Jiménez Vélez. Su magnífica pieza oratoria, matizada de cálidas frases en loor de Valladolid y su gloriosa historia, mereció los aplausos de todos los comensales, siendo muy felicitado al final de la misma.

Una vez terminado el banquete se organizó la anunciada jira a Cabo Mayor, donde los vallisoletanos organizaron un animado baile.

El lunes, a las siete de la tarde, tuvo lugar una velada, en la que tomaron parte los niños que componen la rondalla y coros del Grupo escolar Ramón Pelayo, que cosecharon muchos aplausos por su magnífica actuación.

INFORMACION POLITICA

El coronel Capaz conferencia con el jefe del Gobierno.

(Por teléfono.)

MANIFESTACIONES DE LERROUX
Madrid.—Preguntado el señor Lerroux por un periodista, ha manifestado que no puede hacer declaraciones fundamentales acerca de lo que pueda ocurrir en el Partido Radical.

El miércoles, a las tres y media de la tarde, se reunirá el Comité ejecutivo del Consejo Nacional, y todos—añadió el señor Lerroux—nos hemos comprometido a someternos a sus decisiones.

TOMA DE POSESION
Ayer se posesionó de su cargo el nuevo director general de Industria, doctor Vila Coro.

Le dió posesión el anterior director, señor Bokereu, actual subsecretario de la Presidencia, y asistieron al acto el ministro de Industria y Comercio, señor Irarzo; el ex ministro señor Fece, y otras personalidades.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR DE ENSEÑANZA

En ausencia del ministro y del subsecretario de Instrucción pública, recibió hoy el señor Usobiaga a los periodistas, director general de Enseñanza profesional y técnica, manifestando que el Ministerio no ha suspendido oficialmente las clases, y que si en algún centro docente han dejado de asistir a las mismas los alumnos ha sido como consecuencia de la huelga, o por decisión de los rectores, adoptada a fin de evitar disensiones y contiendas entre los escolares.

Confía el señor Usobiaga en que para mañana quedará restablecida la normalidad y se reanudarán las clases sin tener necesidad de dictar ninguna resolución acerca de la marcha del curso.

Terminó diciendo que las noticias escolares de provincias acusaban normalidad.

PARA ACOGERSE A LA AMNISTIA
Se han presentado a la Sala sexta del Tribunal Supremo los militares don Enrique Botella y don Jaime Artega, y los paisanos don Adolfo Gómez Sanz y don Adolfo Gómez Ruiz.

A éstos dos últimos se les aplicaron los beneficios de la ley de Amnistía sin llegar a celebrarse el correspondiente juicio oral.

EL MINISTRO DE LA GUERRA, EN EL FERROL

El Ferrol.—Acompañado de los generales López Ochoa, Masquelet y Morales, y del almirante Núñez, presenciando ayer el ministro de la Guerra las pruebas de las baterías antiaéreas para la defensa de las costas.

Las experiencias dieron un brillante resultado.

Al regresar a la población los jefes y oficiales de los Cuerpos de la guardia obsequiaron con un banquete al señor Hidalgo. Después, el Partido Radical obsequió al ministro con un vino de honor.

Por la noche, el señor Hidalgo sentó a su mesa a las autoridades civiles y militares y a los elementos representativos de distintas actividades.

El ministro de la Guerra marchará

las clases de personal náutico y maquinistas.

Idem suprimiendo los exámenes de ingreso que se verifican en las Escuelas de Náutica, en los meses de junio y de septiembre, a excepción de aquellos alumnos que, por haber sido suspendidos en convocatorias anteriores, se les reserva el derecho de poder efectuarlos en el presente año.

REPARTO DE CUNAS PARA LOS NIÑOS POBRES

Con extraordinaria concurrencia, celebró el domingo el acto organizado por la Unión Republicana Femenina para repartir entre las familias de niños necesitados cien cunas, adquiridas con los donativos hechos por el ministro y el subsecretario de Gobernación.

La señorita Campoamor, presidenta de la Unión Republicana Femenina, explicó la noble y elevada misión social que aquella entidad realiza, sembrando el bien entre las gentes humildes, y de modo especial con las mujeres, que tanto deben a la República.

Recordando las alusiones reiteradas que le hacía la señorita Campoamor—cuyo discurso fué muy aplaudido—, habló el ministro de la Gobernación, quien, sin poder sustraerse a la emoción sincera que experimentaba en aquellos momentos, pronunció elocuentes frases, realizando la obra que realiza la Unión Republicana Femenina, a quien saludó como a una de las glorias más legítimas de la República española.

En elevados párrafos habló de la misión reservada a las mujeres, que tanto pueden hacer para pacificar a España, apartando a los hombres de las luchas fratricidas a que la pasión suele lanzarlos.

Añadió que era una misión noblemente femenina aquella de poner amor en todos los corazones, sonrisas en todos los semblantes y alegría en todos los hogares, afirmando a continuación que había que ir a las que lo tienen todo para decirles que se acuerden de las que no tienen nada, y hacerles ver que en estos momentos de sacrificio y austeridad es preciso acabar con lo superfluo y suprimir comodidades y placeres innecesarios, en beneficio de quienes carecen de lo más preciso.

Basándose en la historia de nuestro pueblo, dijo que había que volver a la sobriedad tradicional en nuestras clases elevadas, en provecho de las clases desvalidas.

El señor Salazar Alonso, con frases elocuentísimas, terminó su discurso diciendo que la Unión Republicana Femenina y su presidenta, señorita Campoamor, verán coronada su obra cuando, llegado el momento, las mujeres españolas, con su voto, hagan en España triunfen los principios fundamentales de hogar y amor.

Una prolongada ovación acogió las últimas palabras del ministro. Procedió, seguidamente, al reparto de las cien cunas magníficamente equipadas, que se distribuyeron entre otras tantas familias que asistían al acto.

UN DISCURSO DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES

La minoría agraria ha continuado su

RECOMPENSA MERECEDA

Se ha concedido al ilustre montañés don José Barquín la Cruz de Beneficencia.

Como ya adelantó EL CANTÁBRICO, por amable conferencia del ex gobernador civil de Santander, y querido amigo nuestro, don Ignacio Campoamor, el Gobierno ha concedido al ilustre benefactor montañés don José Barquín una preciada y estimadísima condecoración.

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del Ministerio correspondiente, para que, por los trámites diplomáticos oportunos, se haga llegar al interesado, concediendo la Cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo blanco, al presidente del Centro Montañés de Beneficencia de la Habana, don José Barquín, por sus acendrados actos de filantropía entre los montañeses residentes en aquella República.

MUERTE DE UN ARTISTA ALEMÁN

El domingo falleció el pintor de la iglesia del Sagrado Corazón.

Víctima de un ataque de arteriosclerosis falleció el pasado domingo, en su domicilio de la calle de la Libertad, el reputado artista alemán don Enrique Immercamp, autor de la pintura que decora la iglesia del Sagrado Corazón, de esta ciudad, y de otras cuantas españolas e inglesas.

Enrique Immercamp se dedicó desde niño a este arte religioso, que llegó a dominar de una manera admirable. Después de pintar la iglesia de los Jesuitas de Gijón, a donde llegó de Inglaterra, tras haber trabajado en una famosa abadía de los alrededores de Londres, vino a Santander contratado para decorar la iglesia del Sagrado Corazón, obra que realizó a la perfección en cinco años largos, pues el señor Immercamp no necesitó ayuda de nadie para llevar a cabo su feliz cometido.

El ilustre artista alemán contaba en Santander con señaladas amistades, y vivía en compañía de su única hija, que le siguió siempre en su carrera. Afectados por esta desgracia, llevamos el testimonio de nuestro pésame a tan distinguida señorita, a la vez que la deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

C. G. Luquero

De regreso, reanuda su trabajo. LABORATORIO MEDICO SAN FRANCISCO, NUM. 33, PRIMERO

EL AVION «LEONARDO DE VINCI»

Salió de Nueva York con rumbo a Roma, en vuelo directo.

La Agencia internacional United Press nos comunicó anoche que habían salido de Nueva York, tripulando el monoplano tipo «Bellanca», denominado «Leonardo de Vinci», los famosos aviadores Sabelli, italiano, y Pon, americano, con el propósito de hacer de un solo vuelo trasatlántico la traviesa Nueva York-Roma.

Como es casi seguro que el avión haya tomado esta ruta del Norte de España, para caer sobre Roma con más facilidad, no sería difícil verle desde algún pueblecillo costero.

DE SOCIEDAD

VIAJES
Ha salido para Madrid, con objeto de asistir al Congreso Dermatológico, el doctor González Mesones.

Del pintoresco pueblo guipuzcoano de Ormaiztegui, ha regresado ayer la distinguida señora doña Elena Cuevas de Merino, esposa de nuestro colaborador y amigo don Julián Merino.

NOMBAMIENTO
Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Miengo nuestro distinguido amigo don Enrique Valcázar Crespo, que desempeñaba la Secretaría de Saro.

Tomará posesión dentro de breves días.

ciclo de conferencias, con una a cargo del ministro de Comunicaciones, señor Cid, que desarrolló el tema «El agrarismo y la República».

El Teatro Victoria, en el que se celebró el acto, se llenó por completo, y entre los asistentes figuraban el jefe de la minoría, señor Martínez de Velasco; los diputados señores Villanova, Alfaro, vicepresidente de la Cámara, Martín y otras personalidades.

El señor Cid dividió el agrarismo en tres etapas: la primera, aquella época en que para llamarse agrario hacía falta valor acreditado. La segunda, la en que se le consideraba enemigo de la República, y la tercera, aquella en que se demuestra que el partido agrario es el más fuerte sostén de la República.

Afirmó que España tiene vivo el sentimiento de la ciudadanía, y por ello ha sido posible que se incorporaran los agrarios al régimen.

El señor Cid fué muy aplaudido;

HOMENAJES A LA MEMORIA DE LOREDO

Un interesante encuentro de hockey y un animado partido de futbol

DESPUES DE UNA GRAN OBRA

Otro éxito de los chicos del otro bar, que, como todo Santander sabe, son los del Bar Montañés.

Pueden, en estos momentos, sentirse satisfechos de su obra de recuerdo al amigo muerto, de apoyo a una anciana desvalida y de homenaje a la memoria de un gran deportista.

Pueden también estar orgullosos porque en esta acción benemérita han podido advertir que todo el pueblo estaba a su lado.

Su obra elogiosa deparó un gran día a la afición y sirvió para proclamar ante toda la afición española que de nuestra ciudad sabe, hidalga y hospitalaria, acoger al forastero, mimarle en vida y honrarle después de muerto.

Pueden, insístmamente, estar satisfechos los chicos del otro bar.

UN PARTIDO DE HOCKEY

El tiempo se sumó a la fiesta. Hizo, desde por la mañana, un día magnífico. Y hasta la tumba del malogrado jugador, como un beso del cielo, debió llegar, filtrándose por entre las grietas de su fosa, un rayo de sol.

Hubo una concurrencia extraordinaria. Concurrencia de pago. Porque el domingo, directa o indirectamente, pagaron todos, hasta los organizadores, hasta los guardias civiles que, de uniforme, suelen concurrir a los Campos.

Dió, además, alegría, belleza de color y prestancia a la fiesta un encuentro de hockey femenino.

Bellas señoritas formaron dos equipos de hockey.

Se alineó el del Racing: Ríos; Lastra y Ontañón; Bodega, Thomson y Abarca; Tedy, Pombo, Cagigal, Lastra y Saráchaga, y el de Unión Montañesa: Cafedo; B. Zubiaga y M. Mora; Arias, P. Mora y T. Aldazábal; Campa, C. Zubiaga, E. Zubiaga, Cuesta y P. Aldazábal.

El partido fué interesantísimo, apasionando a la gente, que estimuló a ambos equipos a conquistar la victoria. Esta fué lograda por 1-0. Y el tanto fué marcado por el delantero centro racinguista, la simpatísimisima Ana María Cagigal, que fué la que, ante la meta, dió sensación de mayor peligro.

Terminado el partido, y entre las ovaciones, sincerísimas, de todo el público, se entregaron dos trofeos: uno, al equipo vencedor, y otro, al vencido.

Los organizadores, galantes, ofrecieron dos ramos de flores a las capitanas de ambos equipos. Y éstas, pladadas con la memoria del pobre Loredo, encargaron que se depositasen sobre la tumba del llorado jugador.

EL PARTIDO DE FUTBOL

Se jugó a continuación. Ya los capitanes en el terreno de juego, una Comisión de chavales de la Casa de Asistencia Social entregó a los jugadores del Oviedo-Sporting un precioso ramo de flores. El acto fué emocionante, tanto como la oración fúnebre que brotó, espontánea, de labios de un pequeño.

(Conocemos unas frases elogiosas, tan elogiosas como inmerecidas, para este humilísimo cronista. Las conocemos, las estimamos y las agradecemos.)

ESPAÑA ANTE LA COPA DEL MUNDO

El primer partido de entrenamiento entre la selección española y el Sunderland.

Bilbao.—En San Mamés se celebró el partido concertado por la Federación Española con el Sunderland, para entrenar al combinado de nuestro país que habrá de participar en el torneo mundial.

El campo del Athletic registró una buena entrada, pero no la que cabía esperar de la magnitud del acontecimiento deportivo.

Arbitro, Vallana. El Sunderland se alineó: Middleton; Murray y Shaw; Thompson, Mac Dougall y Hastings; Davis, Mac Nab, Gurney, Gallacher y Connor.

Selección española.—Nogués; Cirriaco y Quincecos; Cilaurren, Muguerza y Marcueta; Ventolrá, Iraragorri, Lángara, Chacho y Gorostiza.

Dió comienzo el partido saliendo el equipo inglés, que jugaba contra sol. Se notaba gran calor. Los británicos ejecutaron con gran precisión dos arrancadas, y la última originó un corner contra la puerta española, que no tuvo consecuencias.

Contraatacó la selección española por el lado derecho.

En seguida se hizo sensible el dominio del equipo inglés, al que le respondían todas sus líneas magníficamente. Todos los hombres del Sunderland se demarcaraban con extraordinaria habilidad y ejecutaban sus pases entre sí con rapidez extraordinaria. Fruto de

Los equipos se alinearon: Oviedo-Sporting: Sión; Quirós, Pánera; Luisín, Sirio y Chus; Casuco, Paredes, Pin, Frelson y Rotaeta. Racing Clu: Pedrosa; Ceballos e Hardia; Ibarra, García, Ruiz; Martínez, Cisco, Oscar, Larrinaga y Pombo. La primera parte del encuentro fué interesantísima. Se hizo un juego animado y movido, que dió emoción y visibilidad a la lucha. Durante toda esta primera mitad la afición siguió las incidencias del match con el interés de un encuentro de campeonato, y tuvo muchas veces que ofrecer el homenaje de sus aplausos a los protagonistas.

Los asturianos, formando un excelente combinado, se mostraron muy peligrosos, pasando formidablemente, pero su delantera se encontró con un trió defensivo muy temible que malogró sus propósitos perforativos.

Algo semejante ocurrió a la delantera racinguista, muy bien llevada por Oscar, que reverdeció sus laureles, haciendo excelentes pases a las alas y rematando con más fuerza que precisión.

En esta primera parte, Cisco, de forma exótica, como acostumbra, aprovechó una melée para marcar el primer tanto. Luego Oscar, en una jugada personal, consiguió el segundo.

Y con el resultado de dos a cero terminó el primer tiempo.

En la segunda parte hubo modificaciones en el equipo racinguista. Se retiró Ceballos, al que sustituyó Montes; Ibarra, al que reemplazó Hernández, y Martínez, cuyo puesto ocupó Santi.

La segunda mitad fué menos vistosa que la primera, bajando bastante la delantera racinguista, especialmente su ala izquierda, y Oscar estuvo algo retrasado.

Los astures jugaron más que en la primera parte, y fruto de su dominio fué un goal, obra perfecta de Pin.

Terminó el partido con el triunfo del Racing, por dos tantos a uno, recibiendo Oscar, de manos de los organizadores, un magnífico trofeo.

Arbitró el encuentro el veteránísimo Romualdo Balbás. Veterano en todo, hasta en el acierto, pues hizo un excelente arbitraje. Le ayudaron, muy bien, Rodríguez (C.) y Armas.

Ninguno de los tres cobraron sus derechos de arbitraje. Los cedieron a beneficio de la madre de Pepe Loredo, y para penetrar en el campo, satisficieron su entrada como tres espectadores vulgares.

Hubo otros rasgos de magnífico desinterés, que ya señalaremos.

Intencionadamente no hacemos juicio del partido. Todos pusieron su voluntad en agradar a la afición. Unos lo consiguieron. Otros no lo lograron. Pero el desinterés de su actuación—de unos y de otros—bien merece que, en gracia al fin que se persigue, no haya en esta, no crónica, sino referencia, del partido, una sola censura.

Antes del partido se guardó un minuto de respetuoso silencio en memoria del pobre Loredo. Fué un instante de solemne recogimiento, de fervorosa, aunque callada oración, por el deportista muerto.

¡Descanse en paz!

SOLLERUIS

Marcueta; Lafuente, Iraragorri, Chacho y Ventolrá.

Se ve que el equipo español tiene mejor penetración, y que sus ataques son bien llevados. La presencia de Lafuente hace cobrar eficacia a la delantera.

Transcurre el juego nivelado, con ataques de los ingleses, menos profundos que los del tiempo anterior, y a los trece minutos se origina un penalty contra nuestra portería, por una mano incomprensible de Pena. La dió el defensa astur sin razón que la justifique, pues la jugada no tenía el menor peligro. Lanzó el severo castigo el defensa izquierdo inglés, y su chut, a media altura, consiguió batir a Blasco, empatando.

El equipo español carbura bien y realiza varias buenas jugadas, que dan lugar a que se registren algunas violencias por parte de los ingleses, dentro de su área.

Avanzaron los ingleses por el centro, y Gurney pasó la pelota a Connor, el extremo izquierdo, y el hombre más peligroso de la delantera. Este se encontraba en condiciones para chutar, pero prefirió ceder la pelota al interior derecha, quien lanzó un chut cruzado que hizo llegar el balón a las mallas. Iban veinticuatro minutos de juego. Pero el árbitro, Vallana, no lo concedió por haber apreciado que el delantero centro se hallaba en offside.

DEPORTISTAS: MAÑANA PUBLICARA EL CANTABRICO

un comentario acerca de la estructuración del futbol, que tanto interesa a Cantabria, y del que es autor el notable cronista deportivo Pepe Montaña.

Y un minuto después, otra buena jugada originaba también un goal. Este válido, Lángara hizo un pase a Chacho, quien empalmó sobre la marcha un chut raso, con la izquierda, que Middleton no pudo detener.

En buena jugada de nuestro ataque, Lafuente pasó el balón a Lángara. Este lo entregó a Iraragorri, quien lanzó un chut muy cruzado que salió fuera.

A los treinta y tres minutos, España consiguió su tercer goal. Un tiro de Cilaurren, que parecía llevaba la pelota al corner, rebotó en Shaw y volvió al terreno; la recogió Lafuente, que centró, y Chacho volvió a meter su izquierda para, de tiro raso, marcar de nuevo.

Tras este goal reaccionó el Sunderland. El extremo izquierda realiza varias escapadas, con remates fulminantes. Cuando faltaban tres minutos para el final del partido se encuentran con tres a uno a favor de los españoles, y el público empieza a desfilir, creyendo que la cosa está ya decidida. Pero de pronto, por una bolea del interior derecha, cambia la decoración. Blasco desvió la pelota a corner. Lanzado el saque de esquina, Connor, con gran precisión, y Gurney, bien colocado, remató al ángulo el segundo para su equipo.

Con este goal se animan los ingleses. La reacción es tan práctica que produce en el penúltimo minuto otro goal, y con ello el empate a tres. Al formidable Connor le cabe la satisfacción de ser el autor de la igualada, en una escapada a velocidad vertiginosa, y cuando se hallaba cerca de Blasco soltó, a media altura, un chut cruzado e imparable. Buena jugada y magnífico goal.

IMPRESION

El empate es justo. Si la selección española superó al Sunderland en la mayor parte del segundo tiempo, no es menos cierto que los ingleses hicieron una primera parte admirable. El Sunderland es un equipo rápido y de juego preciso. Si durante el primer tiempo, en que tuvieron a nuestros jugadores de cabeza, hubiesen tirado con alguna precisión, de seguro que habrían marcado muchos tantos.

Desde luego, les ha faltado chut. En cambio, de técnica tienen cuanto se desee. El portero, Middleton, está bien. De los defensas, el mejor es el izquierdo. De los medios, todos muy bien, pero el medio derecha es magnífico.

En la delantera, cuanto se diga sobre ella de elogio, en lo que atañe a confección de juego y concepción de la jugada, es poco. Su rapidez es extraordinaria. Los cinco hombres no se entretienen ni un momento con el balón, al que consiguen impulsar los más raros efectos.

Del equipo español, los dos porteros, Nogués y Blasco, bien. La defensa, también buena, pero mejor la del primer tiempo. Pena actuó con acierto, pero no consiguió ponerse a la altura formidable de Quincecos en la primera parte.

EN TODA ESPAÑA

Resultado de otros partidos de futbol

Madrid.—Para la Copa Castilla jugaron el Alcántara y el Imperio. Venció el primero por dos a uno.

Elche.—En partido para la tercera División jugaron el Valladolid y el Elche. Empataron a dos tantos.

Granada.—Jugaron, amistoso, el Recreativo de Granada y el Cartagena. El primero venció al segundo por 3-2.

Valencia.—A beneficio de Pasarin y homenaje al Valencia, jugaron el titular y el Osasuna. Poco público. Vencieron los forasteros por 2-1.

Bilbao.—El partido Logroño-Baracaldo, que estaba señalado en Lasarrese, no se ha celebrado por la no comparecencia del primero.

Cádiz.—En amistoso, el Athletic, de Madrid, venció al Mirandilla por 3 a 1.

Albacete.—Jugaron en amistoso el Albacete y el Murcia, venciendo el primero por uno a cero.

Cuando la sangre es impura destila esas enfermedades



Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acnés pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etc., acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

INTERESANTISIMA CARTA ESPAÑOLA

Sr. Gerente del LABORATORIO RICHELET: Hace muchos años padecía mi señora persistentes eczemas caracterizados por grandes erupciones con descamación de la piel y acompañadas de picores y comezónes intolerables. También con mucha frecuencia se la formaban escoriaciones dolorosas que tardaban mucho en cerrarse. Todos los medios empleados no hacían más que calmar la enfermedad por cortos períodos de tiempo. Ultimamente, esperando por las curaciones del Depurativo Richelet, consulté con el médico de mi casa, don Julián Juste y Benito Chavarrí, domiciliado en la calle de Santa Teresa, 7, 1.º, quien me aconsejó probase el producto puesto que la fórmula era buena e indicada para casos como el de mi señora. Puse en práctica el tratamiento y al terminar el cuarto frasco, desaparecieron todas las manifestaciones eczematosas, y en la actualidad tiene la piel limpia totalmente, cosa que atribuyo también a que durante el tratamiento no ha cesado de lavarse con el Jabón Richelet. Visto un resultado tan magnífico, he decidido mandarle a usted este testimonio en prueba de agradecimiento y porque considero interesantísimo que se haga público, para ejemplo y beneficio de quienes se hallen en circunstancias semejantes. DOMINGO GRANDE

S/c Travesía de San Mateo, 1, 2.º dra. - Madrid.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 50 y 52 - San Sebastián. (Antes 22 y 24)

CICLISMO

Luciano Montero vence en la IV Prueba a Loinaz y Fermín se clasifica en segundo lugar.

El domingo se celebró en Beasain la IV Prueba a Loinaz, organizada por el Casino Recreativo, alcanzando un rotundo éxito deportivo y de organización. Hoy nos limitamos a dar solamente la clasificación de la prueba, dejando para mañana algunas notas interesantes de su desarrollo, y en las que figuran principalmente Fermín y Manuel Trueba, siendo el primero la revelación del ciclismo noroeste. CLASIFICACION 1.º Luciano Montero, que recorrió los 150 kilómetros en 4 horas, 48 minutos y 32 segundos. 2.º Fermín Trueba, en 4-40-15. 3.º Salvador Cardona, en 4-51-16. 4.º Eusebio Bastida, en 4-51-40. 5.º Manuel Trueba, a un largo. 6.º Ricardo Montero, en 4-53. 7.º Jesús Dermit, en 4-54-22. 8.º Suárez, a un largo. 9.º Larrinoa, en 4-54-28. 10.º Federico Ezquerro, en 4-56-32. 11.º Vicente Trueba, en 4-57-5. 12.º Escuriet, en 4-58-2.

Véase información del match Paulino-Schmelling en la página siguiente.

CELEBRA ASAMBLEA EL RACING

Y aprueba varias proposiciones.

El pasado domingo celebró asamblea general el Racing Club, concurriendo numerosos socios.

El debate, como era de esperar, se mantuvo a noble y estimable altura, demostrándose así la deportividad de todos los concurrentes.

Fueron aprobadas el acta anterior, la memoria, el balance y las cuentas, y, después de intervenir acertadamente los señores Llama, Diego, Lanza, Elizondo, Cayón, Acebo, Lera, Arauna y Riva, se aprobaron las siguientes proposiciones: Que los socios abonasen el importe de su entrada en el partido, a celebrar por la tarde en beneficio de la madre de José A. Loredo.

Preparar, con todo interés, un partido de fútbol en homenaje a Oscar Rodríguez, teniendo en cuenta los años que lleva jugando y los servicios prestados al Club por este jugador.

Con referencia al caso Solá, que también fué planteado, después de una detallada exposición del presidente del Club, señor Cossio, fué aprobado la actuación de la Junta directiva.

Se tomaron en consideración otras proposiciones, y fueron reelegidos los señores directivos a quienes correspondía.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Mollejas bresseadas Clamar.

Criadero de Ugarriza

ARACALDO (Areta). Venta de pollitas de ocho semanas. PRADO HNOS., Luchana, 8.—BILBAO.

ROYALTY

GRAN HOTEL.—CAFÉ.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

JOYERIA Jamesway. Joyas finas de la mejor calidad y en todos los precios. Construcción y reforma de alhajas. Talleres propios. Venta de metales finos. Castelar, 7, Santander. Creadora de pantalla: pesetas 190. Polluelos Leghorn. Plaza S. Vicente, 1.—BILBAO

AUTOMOVILES.—Sobrerbia ocasión. Precioso TALBOT, 15 HP., 6 cilindros, 7 plazas, gran lujo. SUDEBAKER, Sedan, 8 cilindros, con radio, gran ocasión. Camioneta CITROEN, 2 toneladas, caja cerrada, toda prueba. Agencia Studebaker, Domingo Bezanos, Calderón, 15, SANTANDER.

NO ABANDONE SU VISTA. Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas. APARATOS FOTOGRAFICOS Y LABORATORIO LUDY OPTICO DIPLOMADO. Becedo, 3.- SANTANDER. - Teléfono 3130.

BELLAS COOPERADORAS A UN HOMENAJE LOS EQUIPOS FEMENINOS DE HOCKEY QUE JUGARON EL DOMINGO



Los equipos femeninos de hockey del Racing Club y de la Unión Montañesa, y que formados por las señoritas Ríos, Lastra, Hontañón, Bodega, Thompson, Abarca, Tedy, Pombo, Cagigal, Lastra y Saráchaga, por el Racing, y por la Unión Montañesa, Cañedo, B. Zubiaga, M. Mora, Arias, P. Mora, T. Aldazabal, Campo, C. Zubiaga, E. Zubiaga, Cuesta y P. Aldazabal, que actuaron brillantemente el pasado domingo a beneficio de la madre del malogrado Pepe Loredó.

(Fotos Samot.)

DE BOXEO

Paulino Uzcudun, luchando con la bravura en él acostumbrada, hace match nulo con el ex campeón del mundo Max Smelling.

Barcelona.—La fiesta ha sido de enorme preponderancia para el boxeo español. Ha habido combates desde las once de la mañana hasta las siete de la tarde.

Día espléndido. Con gran calor. Y unas treinta mil personas como espectadores. El combate grande fué el cuarto. Y, aun con protestas del alemán, arbitró el español Casanova.

A las cinco subieron al ring los contendientes, rodeados de guardias, para evitar que el público se acercase a ellos.

Se vocean los pesos. Paulino, 94,500. Su contrincante, 85.

Comienza el combate.

Primer ráon.

Apenas llegados al ring se lanza rudo al ataque el español. Su enemigo se muestra sereno, y con facilidad esquivaba las brosas arrancadas de su rival. El español carga a los flancos. Intenta combatir en el cuerpo a cuerpo, que es su fuerte, y en este ráon lo consigue. Al finalizar, el alemán lanza un derecho de izquierda, que es el mejor golpe de todo el asalto. El dominio ha sido igualado.

Segundo ráon.

Insiste el de Régl en el cuerpo a cuerpo. No lo consigue. Su contrario boxea a la contra. Le espera pegado a las cuerdas, y cuando llega a él le coloca su izquierda de preciso croché. Paulino encaja sin pestañear los golpes de su adversario. En los momentos finales hay un animado clinch, en el que ambos se pegan con dureza. Ha sido de ligera ventaja para el alemán.

Tercer ráon.

Sale rabioso el español. Ataca con dureza. Se ciega, y no precisa al lanzar sus golpes. Logra llegar dos veces con la derecha a la cara de Smelling; pero éste sonríe al chocar los puños de Uzcudun en su rostro. Se encorajina con esto el español, y redobla aun más su furor, pero continúa impreciso. Encuentro nulo.

Cuarto ráon.

El germano demuestra su mejor clase. Se ha cubierto en las pocas veces que el vasco ha llevado la lucha al cuerpo a cuerpo. Smelling, dándose cuenta de que en este terreno es donde tenía ventaja el español, ha procurado por todos los medios rehuir el combate de cerca. Ha seguido manteniéndose a la expectativa, y únicamente pega a su contrario cuando le ataca. Los golpes de contra, lanzados desde corto, son de gran dureza, y castigan la cara del español. En un ataque, el español es tocado de cerca por su adversario, y empieza a sangrar por la boca. Ligero dominio del alemán.

Quinto ráon.

De salida, el vasco ataca a los flancos. Este insiste en su táctica, y con-

sigue que el germano acuse sus golpes. Son dos terribles crochets a los flancos. Es mayor la aversión del alemán a la lucha de cerca. No se aproxima a su rival, y cuando quiere pegar se repliega a las cuerdas para meterle sus puños de contra. Se anima el de Régl; pero continúa impreciso, y el aire es castigado varias veces por sus golpes alocados. Por el contrario, debe acusar dos fortísimos uppercuts, uno de ellos capaz de derribar a cualquier hombre. Este asalto se lo ha llevado el español por su valentía.

Sexto ráon.

Domina Smelling. El español es alcanzado con un golpe de derecha, que le abre la ceja izquierda. A pesar de ello, Uzcudun ataca, lleva a las cuerdas a su enemigo; pero allí le toca la de perder, ya que el alemán sigue mostrándose peligrosísimo en el boxeo defensivo. El ex campeón se aprovecha de las dos heridas. Sangra el vasco por la boca y la herida abierta en la ceja, y a este sitio envía su puño el consorte de Anny Ondra. Abre más la lesión y hace que la sangre ciegue a su contrario. El guipuzcoano aumenta su bravura, y no cede ante el castigo. Produce entusiasmo en el público. El ráon ha sido del alemán.

Séptimo ráon.

Paulino, con las heridas curadas, ataca con su peculiar estilo. Smelling anula la fiera por su magnífico juego de piernas. El público anima al español, entusiasmado por su bravura. Max no cambia su táctica. Sereno, espera al español. En un momento, en que se deja atacar por Uzcudun, cuando el vasco se acerca a él, le da cuatro uppercuts, rapidísimos, con la derecha. El asalto ha sido de Smelling.

Octavo ráon.

Salida rápida, y lanza sus puños el germano. Deja que su rival ataque, y a media distancia es cuando sus brazos entran en acción, llegando al rostro del vasco. Sigue éste incansable, pero su eficacia es nula. En un ataque en las cuerdas, Paulino recibe un fuerte derecho, pero lo asimila sin pestañear. Dominio de Smelling.

Noveno ráon.

Ambos pugiles entran con la cabeza baja, chocando en fuerte golpe. Es formidable el porrazo. Paulino falla una izquierda. No puede el vasco luchar de cerca. Su enemigo se lo impide. El español sangra abundantemente. También este asalto ha correspondido al alemán, aunque de modo ligero.

Décimo ráon.

Los cuidadores del español no han podido cortar la hemorragia intensa que sufre. A pesar de este handicap, Uzcudun logra colocar en este asalto su golpe más preciso: es una fuerte izquierda, que llega limpia, a la cara

de Smelling. En estos instantes, las heridas del español sangran abundantemente, hasta tal extremo, que las sillas de Prensa se ven salpicadas de modo intenso. Falla aún más el español, ya que la sangre cubre sus ojos. Todavía sufre una nueva herida el vasco. Es en una contra cuando de un derecho le abre su enemigo una herida en el pómulo izquierdo. El alemán boxea a la defensiva. Ladea su cuerpo para defenderse y esquivar. Los finales son de duros golpes del alemán a las múltiples heridas de su enemigo. Ráon del alemán.

Undécimo ráon.

El espectáculo resulta desagradable. La sangre del español ha enrojecido los cuerpos de ambos contendientes. El vasco, a pesar de sus heridas, es cuando más domina a su enemigo. Si bravo había estado en los asaltos anteriores, en este llega al máximo. Se lanza ciego sobre Smelling, y en uno de sus ataques, la izquierda del vasco llega en golpe durísimo a la cara del teutón. Persistiendo en su dominio, es la derecha la que toca la barbilla de Smelling. Dominio del español.

Duodécimo asalto.

En el último continúa la demostración de bravura del vasco. Sale el alemán un poco más decidido. El primer golpe que ataca es el español. Se presencia un duro cuerpo a cuerpo, que acepta con ganas de trabajar el germano, y de él sale peor parado Paulino. En seguida hace su aparición la bravura del guipuzcoano, y ataca sin dejar momento de aliento a su enemigo. El espectáculo es impresionante en las fases finales, y el público se entusiasma, aplaudiendo a ambos enemigos. El dominio ha correspondido al español.

El fallo.

Se espera con gran expectación la decisión arbitral, y la impresión generalizada es que el resultado ha de ser favorable al alemán. No ocurre así. El vocador anuncia un match nulo, y aunque suenan los aplausos, no es precisamente una ovación de entusiasmo la que acoge el fallo.

OPINIONES DEL COMBATE

PAULINO-SMELLING

Paulino Uzcudun.—Manifestó que había actuado con la mano izquierda lesionada, y que ello le impidió actuar con plena normalidad. Si mi puño lesionado se hubiera encontrado en condiciones normales, el once ráon hubiera sido aún menos feliz para mi rival. Manifestó que el fallo le había parecido justo.

Ignacio Ara.—Dijo que encontraba al alemán en plena forma, y a Paulino sobretrenado. Al preguntarle su opinión sobre el fallo, se sonrió levemente, y dijo: ¡Bah, estamos en España! Smelling.—Dijo que estaba quejoso

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega.

Interesante conferencia en el domicilio de la A. I. de Dependientes Municipales.—Riña sangrienta en el monte de Polanco-Vioño.—Notas tristes.—Club de los Solteros.—Otras noticias.

UNA CONFERENCIA

En el salón de actos de la Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales de esta ciudad se celebró el domingo por la tarde un acto que, aunque principalmente atañe a dicha Sociedad, es digno de hacerse público por lo que tuvo de agradable para nuestra ciudad.

Y fuémos agradables, porque el culto orador, señor Lastra, distinguido abogado, funcionario del Ayuntamiento de Santander, que disertó sobre «Conceptos del servicio público», hizo en su preámbulo sinceros elogios de Torrelavega, ensalzándola no sólo por su privilegiada situación geográfica, sino por sus pintorescos y encantadores alrededores, por su actividad industrial y agropecuaria, por sus manifestaciones de cultura y de arte, por sus consecuentes y disciplinadas organizaciones obreras, por su urbanización moderna, y, sobre todo, por el entusiasmo y el fervor con que trabajan sus nobles hijos, los cuales son por ello merecedores de sinceras alabanzas.

El señor Lastra tuvo, al desarrollar el tema arriba citado, un gran éxito, por lo que fué muy aplaudido y felicitado.

También hizo uso de la palabra brevemente el presidente de Subalternos, de Santander, señor Bolado.

Los oradores fueron presentados por el presidente de la Agrupación de esta ciudad, don Serafín Barreda.

El acto ha dejado gratísimo recuerdo y positivas enseñanzas a cuantos asistieron al mismo, deseando todos que con frecuencia puedan repetirse.

RAMON PALACIO CURUCHET

MÉDICO
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid.
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CONSULTA DE DIEZ A UNA
Mártires, 3, 2.º.—TORRELAVEGA

Riña sangrienta

En el límite del monte Vioño-Polanco, y, al parecer, por cuestiones de pastoreo, tuvieron unas palabras Santiago García Castillo, de cuarenta y seis años, casado y vecino de Posadillo (Polanco), y Antonio Carrandi Pérez, de treinta y un años, vecino de Vioño, y la mujer de éste, Jesusa Amieva Calleja. El hecho ocurrió como a las seis y media de la tarde del domingo último.

De las palabras pasaron a las obras, resultando herido de alguna consideración el Santiago García Castillo, quien, después de llevado a su domicilio, fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla. Según nuestras noticias, sufre varias heridas en la cabeza y brazos, producidas con una pala de guinchos y palos.

Parece ser que esta riña no obedece sólo a cuestiones de pastoreo del ganado, sino a otras cosas de familia que desde hace tiempo vienen creando odios entre dichos contendientes. Esto ya lo aclarará el juez de instrucción de esta ciudad, señor Sande, que instruye las diligencias, y entonces podrá también aclararse otra versión que llega hasta nosotros, y es la de que si el herido fué al monte acompañado de sus hijas con ánimo ya de regañar con el matrimonio Carrandi-Amieva. Estas manifestaciones se le atribuyen al agresor.

La pala de guinchos es propiedad del Santiago García Castillo.

Como consecuencia de lo sucedido, la Guardia civil de Polanco ha puesto a disposición del señor juez al matrimonio citado, o sea, al Antonio Carrandi Pérez y Jesusa Amieva Calleja.

DE SOCIEDAD

El sábado último se unieron con el lazo del matrimonio en la iglesia de Sierra-Elsa (Cartes), la bella y simpática señorita María Rodríguez Gon-

zález, con el laborioso joven Emilio Piquero Alcalde.

Fueron padrinos don Felipe González Arce y la señorita Asunción Piquero Alcalde.

A la feliz pareja y sus familiares respectivos, nuestra cordial enhorabuena.

—Ha salido para Madrid la distinguida señorita Sofía Lavandero González.

—Han hecho se primera comunión en el Convento de los SS. CC. de esta ciudad, los niños Pepe Pondal Rubin, Diego González Valdés y Emilio González Pardo.

—Ha obtenido notas sobresalientes en los exámenes que acaba de hacer en la Universidad de Madrid, donde cursa sus estudios para abogado, el joven torrelaveguense Julio Mendaro Sañudo.

Enhorabuena.

—En esta ciudad han dado a luz, un niño, doña María Rodríguez Pérez, esposa de don Felipe Muñoz Verdalles, y una niña, doña Teresa Zamanillo Fernández, esposa de don Aureliano Ruiz Guerra.

zález, con el laborioso joven Emilio Piquero Alcalde.

Fueron padrinos don Felipe González Arce y la señorita Asunción Piquero Alcalde.

A la feliz pareja y sus familiares respectivos, nuestra cordial enhorabuena.

—Ha salido para Madrid la distinguida señorita Sofía Lavandero González.

—Han hecho se primera comunión en el Convento de los SS. CC. de esta ciudad, los niños Pepe Pondal Rubin, Diego González Valdés y Emilio González Pardo.

—Ha obtenido notas sobresalientes en los exámenes que acaba de hacer en la Universidad de Madrid, donde cursa sus estudios para abogado, el joven torrelaveguense Julio Mendaro Sañudo.

Enhorabuena.

—En esta ciudad han dado a luz, un niño, doña María Rodríguez Pérez, esposa de don Felipe Muñoz Verdalles, y una niña, doña Teresa Zamanillo Fernández, esposa de don Aureliano Ruiz Guerra.

José María Solís Cagigal.
Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS
ANCHÁ. 8. PRIMERO. TORRELAVEGA

NOTAS TRISTES

En Ganzo, y a los 67 años de edad, ha dejado de existir doña Jesusa Campo Zubizarreta, cuyo fallecimiento es muy sentido por todo aquel vecindario.

A sus afligidos hijos Lorenzo, Germán, Guillermo, Marcelina, Epifanio, Agustín, Pedro, Aurelia y Domingo, y demás familiares, les expresamos nuestro sentido pésame.

—En Puente San Miguel, y a los 17 años, ha fallecido, conforada con los Santos Sacramentos, Pepita Gándara Villegas, bondadosa señorita que gozaba de generales simpatías.

Acompañamos sinceramente en el sentimiento a sus desconsolados padres

don José y doña Antonia; a sus hermanos María Antonia, Cándida, Aurelia, José y Agapito, y demás deudos, deseándoles la necesaria resignación para sufrir tan sensible desgracia.

OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Reunida esta Comisión Inspectora acordó poner en conocimiento de todos cuantos en sus Registros están inscriptos, que se presenten en dicha oficina desde el día 14 al 18 inclusive y horas de nueve y once de la mañana.

Todo aquel que no se presente se le considerará trabajando y, por lo tanto, perderá los turnos en las obras municipales y generales.—LA COMISION.

LA FRATERNIDAD

Esta Sociedad de Barreda convoca a junta general extraordinaria para el miércoles, día 16, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda, por ser los asuntos a tratar muy urgentes.—LA DIRECTIVA.

CLUB DE SOLTEROS

Se convoca a asamblea general extraordinaria para esta noche, a las nueve en punto, en nuestro domicilio social, al objeto de proceder a la aprobación del reglamento especial para el próximo viaje artístico a la capital de la República.—LA DIRECTIVA.

DE FUTBOL

Hoy, a las ocho en punto de la noche, en Sierrapando, en el sitio de costumbre, celebrará el C. D. Sierra junta general extraordinaria, a la que convoca a todos los de la Directiva, jugadores y socios.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de sumo interés.

—El Menéndez y Pelayo, reforzado por elementos del Avance, venció al Tierra F. C. por 10-2.

El vencedor reta al Cantábrico F. C. SAN MIGUELUCO

El domingo se celebró la fiesta de San Migueluco en el inmediato pueblo de Campuzano, viéndose muy concurrida.

El tiempo favoreció dicha romería, porque fué espléndido y agradable. Paco CAYON.

FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia, que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista señor TORRENT, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS que tenéis hernia, pequeña o grande, simple o compleja, reciente o crónica, sea de la índole que fuere, ello no importa; todos podéis curaros, como otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia con estos científicos aparatos que no llevan trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos: en bien de vuestra salud, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad vuestra pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA, únicamente el próximo VIERNES, día 18 del corriente.—NOTAS: En Infesto, el día 17, en el Hotel Hijos de Pérez; en Bilbao, el día 19, en el Hotel Marañón (Correo, 23), y en Palencia, el día 20, en el Hotel Central. ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, CASA TORRENT.

Reinosa.

IMPRESIONES DEL DOMINGO

El domingo amaneció espléndido de temperatura, y el Sol hizo acto de presentación como para brindarnos los encantos de primavera.

La animación por calles y paseos resultó extraordinaria.

La Banda municipal dió su acostumbrado concierto en el templo de la plaza de la República, siendo escuchado por bastante público.

Nuestra ciudad estuvo concurridísima de forasteros, llegados en autocars y automóviles, de varios pueblos de la provincia y de otros de las de Burgos y Palencia, quienes pasaron un día feliz contemplando nuestros paisajes y monumentos regionales.

Entrada la noche se produjo el desfile con rumbo a los sitios de partida, notándose la alegría y contento que llevaban los distinguidos y amables huéspedes que nos visitaron, a los que se despidió por sus amistades con cariñoso afecto.

SE VENDE pequeña fábrica de mosaicos, tubería de cemento, etc. Buenas condiciones. Informa: José María García, Canalejas, 45, 1.º.—REINOSA

¿QUE SI HAY ZULUS?

¡Vaya si los hay! Y si no que se lo pregunten a nuestro querido convecino don Cipriano Hoyos Merino, quien al pasar por el pueblo de Mataporquera y hacer un descanso frente al establecimiento denominado «El Gurugú», dejó su auto en la calle, encontrándose, al pretender continuar el viaje hasta esta, con que le habían apuñalado las ruedas del coche y hasta las de recambio.

Si alguno presenció tan salvaje acción debe denunciar inmediatamente al cobarde o cobardes que realizaron la odiosa hazaña, pues si Pano supiera quien tan bien le quiere es seguro que

le hubiera dado para «el pelo» la mejor marca de fijador y le tuviera que haber hecho el médico «la ondulación», perdurable hasta que los neumáticos se arreglasen solos.

Por este hecho y otros parecidos, se verá con qué rapidez caminamos hacia la barbarie.

EN LA POBLACION DE YUSO OCURRIO UN INCENDIO EN UNA CASA Y PERECIERON ASFIXIADOS LOS GANADOS QUE SE GUARECIAN EN LA CUADRA

El domingo, en las primeras horas del amanecer, los vecinos del pueblo de la Población, del Ayuntamiento de la Hermandad de Campó de Yuso notaron que de la casa del vecino don Pedro Moreno salía gran cantidad de humo, que denotaba existir algún foco de fuego en la misma, por lo que se aprestaron a avisar urgentemente al dueño, el que pudo ponerse a salvo.

Con gran rapidez, todos los vecinos del pueblo se aprestaron a sofocar el fuego, cuyas proporciones adquirían gran importancia, no evitando, a pesar de sus buenos deseos, que en el establo perecieran muertas por asfixia dos yeguas de hermosa planta, dos bueyes de labranza, una ternera de raza y nueve reses mayores de raza vacuna, ganado que su dueño no tenía asegurado.

El fuego fué sofocado después de sufrir el edificio y sus dependencias enormes deterioros.

Las pérdidas alcanzaron, seguramente, la respetable cifra de más de dieciocho mil pesetas, de las cuales, por carecer de seguro, no podrá resarcirse el señor Moreno, modesto ganadero y agricultor, quien goza de merecidas simpatías entre sus convecinos.

Bicicletas :: Radio :: Gramófonos :: Artículos de Sport
Siempre novedades en discos.—Lámparas «Vria».—Bicicletas THOMANN y RUIZ.—Radio «Stewart Warner», «Gecophone», «Pilot» y «Belson».—Taller de reparaciones.

CASA RUIZ. Arcos de Dóriga, 5

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Sudirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

cinco, por lo que su desgracia ha sido mayormente sentida.

De las gestiones realizadas para averiguar tan trágico suceso no ha podido ponerse nada en claro, siendo de suponer que alguna punta de cigarro o alguna cerilla lanzada sobre el heno del pajar o cuadra fué tomado en las horas de la noche incrementado hasta que los vecinos madrugadores se dieron cuenta en las horas del alba del formidable incendio.

DEPORTE FUTBOLISTICO

En los Campos de San Francisco se celebraron el domingo, por la tarde, dos concurridos partidos de fútbol de la serie del campeonato de Cantabria.

El primero tuvo lugar a las tres, entre el Minerva F. C., de Hinojedo, y el New Racing, de Reinosa, venciendo el Minerva, por 3-1, a los caseros.

Algo más de las cuatro y media salieron al campo los jugadores del Club Deportivo Naval, para contender con sus compañeros de categoría los componentes del Deportivo Ramales, venciendo los campurrianos por 6-1.

El orden fué completo.

EL CORRESPONSAL

Ampuero.

IMPRESIONES DE LA ULTIMA SESION MUNICIPAL

Escasamente interesante esta sesión municipal, celebrada, subsidiariamente, el sábado, ya que la ausencia de algunos capitulares de distintas Comisiones imposibilitaba el despacho de los asuntos de mayor interés, entre ellos el relativo a los locales de la casa-cuartel, de cuya subasta y otros pormenores hicimos la correspondiente información, que, por lo visto, anufragó en ruta, ya que, hasta la fecha, no ha dado señales de «vida».

Apenas si duró esta reunión municipal un cuarto de hora, que se deslizo en medio de un ambiente de paz realmente desasosomburada, siendo desechados los asuntos siguientes: Autorizando a don Rafael Ortiz Castillo la apertura de un taller de alpargatería en la calle del Progreso.

Concediendo un terreno en el cementerio de esta villa a doña Angela Torón, viuda de Meruelo, y autorizarla para el traslado de unos restos.

Que informe la Comisión de Fomento en la denuncia formulada por numerosos vecinos de esta villa y de Cereceda contra don Obdulio Fernández y don Bibiano Martínez, por cerramientos de caminos, teniendo a la vista, al hacerlo, los antecedentes de disfrute de dichos terrenos.

Adquirir varias mangas de riego, necesarias para el servicio de limpieza de la villa.

CHOCAN DOS TRENES EN LA ESTACION DE MARRÓN, SIN QUE, POR FORTUNA, REVISITASE EL ACCIDENTE IMPORTANCIA

Ayer, lunes, a la hora en que tienen señalada la salida de la estación de Marrón los dos trenes provinciales que, como se sabe, arrancan de esta localidad, se produjo un pequeño choque entre ambos, que no tuvo consecuencias graves, afortunadamente, aunque el susto, para los viajeros de los mismos y para las personas que se hallaban en la estación y sus inmediaciones, fué mayúsculo.

A las siete y cuarente de la mañana estaba preparado para tomar la salida hacia Bilbao el tren que diariamente marcha a la ciudad vizcaína, y en aquel instante llegaba de Gijón, adonde va todos los días a recoger viajeros, el de Marrón-Santander, que, por no haber sido cambiada la aguja, se metió en la vía del que esperaba para salir en la estación, sobreviniendo el choque entre las dos máquinas.

Parece que a dicho hora sólo hay de servicio uno de los dos guardaagujas afectos a esta estación, el cual tiene que atender, casi simultáneamente a las dos vías, y que ayer no pudo llegar a tiempo para cambiar la aguja del paso a nivel, lo que originó la colisión de ambos convoyes, que si no tuvo mas graves consecuencias se debió a que el propio guardaagujas, percatado de que el tren avanzaba ya por la vía general al encuentro del otro, hizo señales para que el maquinista frenase el tren, consiguiendo con ello que el topetazo fuese insignificante, tan insignificante que ambos trenes salieron de la estación a su hora, minutos después, hacia sus respectivos destinos.

Por efecto del encontronazo resultaron con ligerísimas contusiones el conductor del tren descendente, don Fidel García, el vecino de Laredo Ramón Nates, una hija del factor de la estación de Gijón, señor Murillo, y una joven de este mismo pueblo, apellidada Pereira.

Inmediatamente de haber ocurrido el accidente se presentó en la estación el jefe de la Compañía, don Ramón Rivas, por si se hacía necesaria la asistencia a los heridos, que, como hemos dicho, sólo lo estaban de escasísima importancia, los que fueron muy solícitamente atendidos por el jefe de la estación, don Benito Zapáin, que en aquellos momentos estaba franco de servicio y se hallaba en sus habitaciones particulares, así como por sus esposas e hijos.

Al servicio de la máquina que produjo el choque iban el maquinista Ramón García y el fogonero José Arce, y ya hemos dicho que gracias a los esfuerzos que éstos hicieron para contener el convoy al recibir las oportunas señales del guardaagujas, se debió el que el accidente no revistiese mayor gravedad.

José BALSAMO

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

El Sindicato Metal Gráfico Justicia celebrará junta general ordinaria hoy, martes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, en la Casa del Pueblo. Se recomienda la más puntual asistencia a los compañeros y compañeras.

EL FORVENIR SOCIAL, SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS

Esta Sociedad celebrará junta ge-

neral ordinaria mañana, miércoles, a las cinco en punto de la tarde.

Se ruega puntual asistencia.

SOCIEDAD DE MOSAICOS, PIEDRA ARTIFICIAL Y SIMILARES

Se convoca a la Junta directiva para mañana, miércoles, a las seis en punto de la tarde.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

SECCION DE SANTANDER.—Para tratar de diversos asuntos relacionados con la organización, se convoca a todos los compañeros de la Junta directiva entrante y saliente a una reunión, que tendrá lugar hoy, martes, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Rubio, 4, primero.

MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO

Se convoca a la Junta directiva para mañana, miércoles, a las ocho en punto, para tratar diversos asuntos de sumo interés.

SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS-BAERBEROS

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a junta general extraordinaria para el jueves, a las nueve en punto de la noche. Se advierte que empezará a la hora en punto anunciada, pues el orden del día es muy extenso.

Al que no asista se le aplicará el artículo octavo del reglamento.

Centro Obrero.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos y de la organización en general que el domingo fué levantada la clausura de nuestro local social, por orden de la autoridad gubernativa. Por lo tanto, los Comités de los diferentes Sindicatos deben apresurarse a normalizar la vida sindical de cada uno de ellos.—El Comité.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a todos los asociados para hoy, martes, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero, para tratar asuntos de inaplazable resolución.—El Comité.

Otros Centros.

SOCIEDAD DE JORNALEROS DEL ARTE DE VESTIR

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, martes, a las siete de la tarde. Se impondrá el correctivo acordado al que no justifique la falta de asistencia.

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE SANTANDER

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, miércoles, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda.

ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los destajistas chalequeros y pantalonerías para el jueves, 17, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia, advirtiéndose que se pasará lista.

DINERO se economiza usted comprando los elegantes checos y zapatos de charol negro y pieles de color, para señora, a 12 pesetas. Estupendos zapatos para caballero, negros y de color, a 16 ptas. Visite usted esta Casa y se convencerá que es la que más barato vende en Santander. Zapatería EL CAÑÓN, Santa Clara, 5

Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO con las modernas motonaves de la HAMBURG-AMERICA LINE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) A CUBA Y MEJICO El 29 de mayo saldrá del puerto de Santander, la moderna y lujosa motonave de doble hélice,

ORINOCO admitiendo pasajeros de Primera, Clase Turistas y Tercera clase, para Habana, Veracruz y Tampico. A CENTRO Y SUD AMERICA El 1 de junio saldrá, del puerto de Santander, la modernísima motonave de doble hélice CARIBIA que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAJAYRA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON Y PUERTO BARRIOS. PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE así como toda clase de informes, a sus consignatarios Hoppe y Compañía. - Santander PASEO DE PEREDA, 29 - TELEFONO 1302 - Telegramas: HOPPE

PILOT sorprende otra vez al mundo de la radio con el UNIVERSAL GIGANTE Mod 92 ondas 200 a 2000 m. \$s 475 Mod 93 ondas 18 a 52 y 200 a 550 m. \$s 535 TODAS LAS ONDAS De venta en SANTANDER. - Manuel Castellanos. Paseo de Pereda, 21.

BLANCOS COMO LA NIEVE, EN PLENO VERANO, ESTARAN SUS ZAPATOS SI LOS LIMPIA CON 2 EN 1 PARA LONA PARA GAMAZA Pastilla blanca de fama mundial Use también la inimitable crema 2 en 1 para calzado negro y de color.

TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO Confecciones en general :: Sastrería Enorme surtido. - Precios inigualables. - Los más baratos de la plaza. Almacenes LA BATALLA ATARAZANAS, 4 y 6 EL CANTABRICO-Apdo. 20

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

PASTILLAS «BONALD», cloroborodísticas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

SE VENDE CHALET, en San Vicente de la Barquera, sitio céntrico, buenas vistas. Informes: José Fuentes, en dicha villa.

EN TORRELAVEGA, por no poderlo atender su dueña, se liquidan las existencias de un antiguo y acreditado bazar, situado en el sitio más céntrico de la ciudad, y se traspasa el local, que tiene huerta y almacenes, además del destinado a la venta. Informarán en la plaza Mayor, número 5, Torrelavega.

¡SEÑORAS! ONDULACION MARCEL, UNA PESETA. Lavado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, 0'75. Permanentes, 10. Higiene. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 13, primero.

MUEBLES.— Gran ocasión: comedores, dormitorios, muy modernos; mesas de noche, tocadores, camas. Muy barato. San Simón, 3, taller.

VENTA de joyas finas, de la mejor calidad, en todos los precios. Vendemos, al peso sortijas de sello, pulseras, cadenas, ajustadores, todo en oro de ley. Construcción y reforma de alhajas. Talleres propios. Castelar, 7, Santander.

COMPRO joyas finas, brillantes, objetos de oro, monedas de platino, objetos de plata, en buen uso. Tasaciones de testamentaria, y compramos los objetos. Castelar, 7, Santander.

«EL LOUVRE» se ha trasladado a la calle San Francisco, 16, haciendo nuevas e importantes rebajas en todos los artículos.

ENSEÑANZA.—¡SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», reciente de Madrid se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos. Practicanta. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquigrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 3599.

PIANOS.—Le garantizamos una economía de 250 a 1.000 pesetas en la adquisición del piano que precisa usted. Tenemos las marcas de mayor garantía mundial; diseñamos la que le interesa y le daremos un precio ventajosísimo puesto en su domicilio. Escriba a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

¡AUTOMOVILISTAS!— Radiadores, reparación, lavado y recambio de nidos. Silenciosos, tubos escape, correas, aletas, etc. Soldadura autógena. Alameda Primera, Talleres Wünsch. Teléfono 3555.

LOCAL para auto, con foso, sitio céntrico. Informes: Ortega, óptico, Ribera, 5.

SE VENDE despacho Renacimiento español. Económico. Santa Lucía, 11, taller.

VENDO coche pequeño, toda prueba, cubiertas nuevas. Informes: Ortega, óptico, Ribera, 5.

CERTIFICADOS PENALES, siete pesetas: Obras públicas, 7 pesetas; últimas voluntades, 8 pesetas (urgentes). Gestiones Ministerios. Garantizamos cobro créditos. Internacional Negocios, Apartado 3.047, Madrid.

GRANJA «EL MOLINO».— Conejos: Gigantes de España, blancos; Gigantes Bouscat; Chinchilla, y Habana-Marta. Precios y condiciones: Aurelio Marcos, Barreda.

CASAS PARA COLCHONES: Satinado, 725; de Damasco, 1450. Sábanas cama, 450. Colchas cama, 590. Alfombras baratísimas. Casa Alberto, Atarazanas, 8.

EN EL PUEBLO DE CORVERA se traspasa establecimiento mercantil, antiguo y acreditado, por no poder atenderlo su dueño, Jesús Gutiérrez. Informará, en el mismo.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193.

LADILAS y de más aparatos mueren instantáneamente empleando el Aceite Inglés No mancha. Farmacias y P. del Molino.

BALANZAS AUTOMATICAS y básculas. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

BALSAMO HAZUL.— Desinfecta y cura rápidamente todas las afecciones de la piel. Cajas a 1 y 215 pesetas. Venta en farmacias.

AUTOMOVILES ultramodernos «Singer», Repuestos «Citroen», «Chevrolet», «Ford», Radio-Agencia Vallina.

ASMABRONQUIAL, OPRESION, FATIGA, JAQUECA, URTICARIA, otras enfermedades alérgicas. Tratamiento moderno. Doctores Múgica, Bustamante, Alameda, recalde, 21, Bilbao. Teléfono 14860. Tranvía 9.

SE TRASPASA, con urgencia, por no poderla atender, lechería; buen rendimiento. Informes, esta Admón.

COLCHONES: Rentería, desdoblados, 21, Bilbao. Teléfono 14860. Tranvía 9.

SE VENDE casa, llave en mano, dos viviendas independientes, sol todo el día. Informarán en esta Admón.

TRASPASO tienda comestibles y bebidas, buen sitio, con buena clientela. Informes en esta Admón.

SE VENDEN, baratos, cuatro pisos, uno llave en mano, y dos bohardillas, sol, buenas vistas. Informes: Menéndez Pelayo, número 28, segundo.

PERDIDA de una perra sabuesa, de caza, pinta roja. Se gratificará o de noticia de ella en Cervantes, 6.

SE ALQUILA, por temporada verano, piso primero, en la avenida de Pablo Iglesias. Inmejorables vistas. Informarán, General Espartero, número 3, oficinas.

TEMPORADA VERANO, alquilo piso, amueblado, o traspaso mil quinientas. Compañía, 11, segundo.

VERANEANTES.—Alquilo piso grande, amueblado, céntrico, económico. Razon, Administración.

VERANEANTES! — Alquilo, amueblado, piso grande, baño, lo mejor ciudad. Puede verse, once a una, G. González, Sautuola, 11, segundo.

VERANO.— Se alquilan pisos, amueblados. Rodríguez, Sautuola, 9.

AUTOMOVILES Y CAMIONES DE OCASION.— Dos «Ford», 1933, chasis largo, ruedas gemelas. Omnibus «Fiat», 14 plazas. Un «Peugeot», 10 HP. Cabriolet, cuatro plazas. Un «Chevrolet», Sedan, cinco plazas. Un «Essex», Sedan, cinco plazas. Un «Chrysler», Coupé, 2-4 plazas. Un «Whippet», Sedan, cinco plazas. Un «Fiat», Sedan, 501, y otras varias marcas. Garage Central, Agencia Chrysler, General Espartero, 5, Santander.

SE VENDE casa, llave en mano, dos viviendas independientes, sol todo el día. Informarán en esta Admón.

TRASPASO establecimiento bebidas, con vivienda, muy poca renta, tranvía a la puerta. Informes, CANTABRICO.

SE ARRIENDAN piso nuevo, habitaciones todas exteriores, soleadas, baño, vistas inmejorables. Local para garaje o pequeña industria. Juntos o separados. Informes: Avenida de Alonso Gullón, 34.

VENDO moto, 3 HP. Magallanes, número 12. Teléfono 3648.

ALQUILASE piso amplio, amueblado, temporada verano, portal, escalera independiente, terreno y gallinero. Informes: Rosaura Fernández, en Alceda.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21, Manuel Castellanos.

TRASPASO O SUBARRIENDO taller de encuadernación, garantizando trabajo continuo. Menéndez Pelayo, 72, «Chalet Trinidad».

¡SEÑORITA! En poco tiempo le garantizan enseñanza de corte y confección, con derecho hacerse ropa. Heráld Cortés, 3, tercero.

TRASPASO lechería, venta de pan, huevos y fruta, con vivienda, poca renta, en muy poco dinero, por tener que ir fuera. Informarán, esta Administración.

SE VENDE casa, con huerta, cobida cinco carros, en 2.000 pesetas, llave en mano. Informes, esta Admón.

TRASPASO establecimiento bebidas, con vivienda, muy poca renta, tranvía a la puerta. Informes, CANTABRICO.

SE ARRIENDAN piso nuevo, habitaciones todas exteriores, soleadas, baño, vistas inmejorables. Local para garaje o pequeña industria. Juntos o separados. Informes: Avenida de Alonso Gullón, 34.

VENDO moto, 3 HP. Magallanes, número 12. Teléfono 3648.

ALQUILASE piso amplio, amueblado, temporada verano, portal, escalera independiente, terreno y gallinero. Informes: Rosaura Fernández, en Alceda.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21, Manuel Castellanos.

TRASPASO O SUBARRIENDO taller de encuadernación, garantizando trabajo continuo. Menéndez Pelayo, 72, «Chalet Trinidad».

¡SEÑORITA! En poco tiempo le garantizan enseñanza de corte y confección, con derecho hacerse ropa. Heráld Cortés, 3, tercero.

ALQUILO mansarda, en el Sardinero, 40 pesetas mensuales. Informes: Pedruca, 13, tercero.

CON OCHO PESETAS de capital pueden ganar un sueldo en relación con sus actividades, hombres y mujeres, vendiendo artículo gran consumo. Informes: Agencia Fax, hoy, de diez a doce. Calle de la Ribera (local de la Fotografía Vittaphot), Santander.

VENDESE, llave en mano, planta baja, para vivienda o comercio, en lo mejor del paseo Menéndez Pelayo. Tiene seis habitaciones y hermoso balcón. Informes: Carbajal, 2, primero.

COMPRO caja registradora, «National». Informes: Taller de calzado «El Norte», Burgos, 24.

VENDO caja registradora, seminueva. Informes: M. Horna, Garmendia, 5, entresuelo.

MAQUINA coser, «Singer», vendo, tres gavetas, seminueva, baratísima. Compró pañetes del Monte Piedad. Rincón, 13, segundo.

PISO sopleado alquilo, en 25 pesetas, en la carretera de Cueto, con terreno si desean. Informan, Blanca, 1, segundo.

CASA honorable, alquilo hermosos gabinetes a caballeros o señoritas de confianza, con o sin pensión. Informa, EL CANTABRICO.

AUTOMOVIL pequeño, en buen estado, se vende. Informes, en esta Admón.

SASTRE, a 30 pesetas vuelta de trajes. Hechura, 45 pesetas. Corte nunca igualado. Arreglo prendas. Blanca, 13, cuarto (entrada por callejón de Tableros).

SE VENDE un piso, sitio céntrico, llave en mano, soleado, con cuarto de baño y termo. Informes en la Administración.

SE TRASPASA puesto pan y hortalizas, en buenas condiciones, por no poder atenderlo. Informarán, San Simón, número 12, bajo.

NECESITO aprendizaje y medio oficial chalequera. Concordia, 22, segundo.

DESEO dos agentes, bien relacionados y preparados para la venta de especialidades. Podrán ganar de 150 pesetas en adelante al día. Vea al señor Prieto, en la Pensión Noriega, Santa Clara, número 3. Teléfono 3673. De dos a cuatro,

CASA COMIDAS Y BEBIDAS se vende, por ausentarse el dueño. Buena clientela. Informarán, López Alonso, almacén de vinos.

SE TRASPASA acreditada peluquería de señora y caballero, buena clientela, por ausencia de su dueño. Informes: Canalejas, 21, Reinosa.

ALQUILO piso, céntrico, sol, ascensor, calefacción, 180 pesetas. Razon, Admón.

EN CASA particular se desean, uno o dos huéspedes. Preferidos obreros. Informes, Administración.

EN «LA MUÑECA» encontrará los últimos modelos en vestidos de niños. Compañía, 6.

GRANJA AVICOLA SORRIBA. Propietario, Bustillo, Gama (Santander). Rigurosa selección de Leghorn Blanca y Prat Leonada. Pollitas de varias edades y lotes de reproductoras, a precios razonables.

MECANOGRAFIA se necesita. Informarán, «El Mirlo», plaza de la Puntada, número 3.

TRABAJO TODO EL AÑO para confección de gabardinas, se necesitan. «El Mirlo», plaza de la Puntada, número 3.

VENDO la hierba de un prado, entre Cueto y Monte, el Bocal. Informarán, Pablo Camus, Cueto.

¡¡AUTOMOVILISTAS!! Próximo el caloroso verano, equípe su coche con radiador Mosterin «Harrison», el más moderno y científico. Construido en Santander según normas Standard Americanas, Patente Española 127.168. Experimentará la verdadera sensación de conducir en todo tiempo, bajo cualquier clima. Reparaciones de todas clases. Limpieza interior, por procedimiento mecánico. Gran experiencia. Radiadores Mosterin, Gómez Oreña, 9. Teléfono 2348.

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19. Teléfono 1193.

Lo que dicen los curados

20 años hacía que

sufría de cólicos hepáticos y me he curado con la Cura N.º 16 del Abate Hamon, dice Doña Pascuala Alsasua de San Salvador del Valle (Vizcaya), habitante en la calle de Arocha, 4, en el certificado de curación que se ha dignado mandarnos su esposo Don Manuel Ruiz, en el cual refiere que su esposa padecía de cólicos hepáticos desde hacía 20 años y que, a pesar de haber estado sometida a distintos tratamientos sin resultado ninguno, la CURA VEGETAL Num. 16 DEL ABATE HAMON ha logrado el resultado apetecido, estando hoy curada.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON, son la medicación natural, sana, inocua y segura que restablece la salud. No exigen un régimen especial de alimentación.

Tome usted desde hoy la CURA DEL ABATE HAMON que convenga a su dolencia. Recuperará usted la salud y con ella la íntima satisfacción de la vida.

GRATIS se manda el libro "La Medicina Vegetal" y el BOLETIN MENSUAL "Lo que dicen los curados" que reproducen las cartas que recibimos demostrando la eficacia de este maravilloso método vegetal.

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, número 6, Barcelona. Sirvase mandarme GRATIS Y SIN COMPROMISO el Boletín Mensual "Lo que dicen los curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia..... 135

Fídelo usted personalmente o asegurando este anuncio en sobre abierto con sello de 2 céntos.

Petra Cancela
PROFESORA EN PARTOS
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Atarazanas, 13. A. Tel. 30.78.

BLNORRAGIA
(Purgaciones.)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderna
SECRETOL
Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

EL CANTABRICO
APARTADO 20



ESTE NEUMATICO, A LA LARGA, ME COSTARÁ MENOS...

Existe un error de apreciación en la economía de los neumáticos. Algunas personas creen que el neumático más económico es el de precio más reducido. Los entendidos saben que el neumático más económico es aquel que ofrece un más largo kilometraje libre de contratiempos. Usted necesita montar en su coche el neumático Goodyear. Inicialmente le costará algo más; pero a la larga le costará menos. Por su menor coste por kilómetro, debido a su mayor duración, por su flexibilidad y adherencia es el neumático económico y seguro por excelencia, el que usted necesita en estos tiempos de agudo ajuilamiento de valores. Hay un hecho expresivo e irrefutable: desde hace 19 años en el mundo entero más personas viajan sobre neumáticos Goodyear que sobre los de cualquier otra marca.

NEUMATICOS **GOOD YEAR** TURISMO
CUESTAN POCO MAS, PERO DURAN MUCHO MAS

MAQUINARIA PARA PLISADOS
Ezbelent fils - París.
Adaptadas por todos los Plisadores de España por su sencillez, fácil manejo y perfecto trabajo.
Representante: R. MARTIN
Baja San Pedro, 63, pral. - BARCELONA.

Señoras El flujo en enfermedades de la matriz se cura con las irrigaciones del **Dr. VALLEY**

LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

EL DILUVIO
Coloñia, frente a la Plaza Nueva.
Caña blanca legítima de la Habana.
Manzanillo de M. Argüeso, etc.

HERNIADOS (Quebrados)

APROVECHE LA OPORTUNIDAD DE ACABAR DEFINITIVAMENTE SUS DOLENCIAS CONSULTANDO SU CASO CON EL AFAMADO GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS".

Todos los herniados, sin distinción de sexos ni edades, se verán libres de sus males, usando los renombrados aparatos HERNIUS, que son los mejores del mundo para resolver hasta la nada toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean. Los maravillosos aparatos HERNIUS no llevan tiras, tirantes entre piernas, ni engorros de clase alguna, amoldándose al cuerpo con la suavidad de una prenda de vestir, permitiendo los más duros trabajos, movimientos y posiciones sin que jamás se recuerde que está herniado y convirtiéndolo a todos los enfermos en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de quebrarse. Todos los herniados deben visitar al eminente especialista HERNIUS, que recibirá gratis en: **SANTANDER**, el viernes, día 18 de mayo, en el Hotel Ignacia. Visita de 9 mañana a 4 tarde, solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en: **BILBAO** el sábado, día 19 de mayo, en el Hotel Ignacia.

Especialidades para señoras: Fajas modernas para corregir y evitar la obesidad. Fajas medicales para riñón flotante, eventraciones, estómago caído, post-operatorias, embarazo, etc.

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS -- Rambla de Cataluña, 34, 1.º - BARCELONA

¿Está usted cansado? ¿Se nubla su vista? ¿Su memoria flaquea?
Use **TONIGO HIGH** 9 ptas.
Folleto gratis. Apo. G.M.3. Madrid.
Venta: Farmacia Pérez del Molino.

El dinero invertido en publicidad es el que, siempre, produce mayor rendimiento.

EL CANTABRICO - APARTADO 20

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL GUMMÁ

"Acta non verba", hechos y no palabras, es la enseña del SERVETINAL GUMMA. Hechos que no dejan lugar a dudas y que proceden de enfermos agradecidos, que proclaman sus curaciones de un modo sincero, sin responder a ningún estímulo vituperable.

(Comentario de "El Comercio", de Gijón, en su edición del 16 de abril de 1932.)

A continuación copiamos textualmente la interesantísima carta que nos remite D. JUAN MARTINEZ, residente en MISLATA (Valencia), calle M. PORTA, núm. 14:

«Mislata, 6 de marzo de 1934,

Sr. D. A. Gummá.—BARCELONA.
Muy respetable señor; Con cuánta alegría tomo la pluma para notificarle mi más profundo reconocimiento por el bien que Ud. ha proporcionado a este mortal, que de poder personalmente demostrárselo, sería mayor su satisfacción.
De mis 33 años de existencia, llevaba 14 padeciendo horriblemente del estómago, a veces con fuertes dolores, la mayoría sin apetito, y estos cuatro últimos años con vómitos que me privaban de toda actividad.
En vista de mi mal estado, y después de haber probado un sin fin de tratamientos sin resultado positivo, me hice una radiografía, la cual declaró la existencia de una úlcera con dilatación.
Por entonces (hace 8 meses) me recomendó un amigo que probase su célebre producto, del que, si he de decir la verdad, no me inspiraba más confianza que la de otros muchos a que había sido sometido.
A los dos frascos consumidos de SERVETINAL, noté que los dolores iban desapareciendo, así como los vómitos también eran menos frecuentes, consiguiendo tal mejoría en dos meses que mi familia se sorprendió y a mí me iba dando la vida, que es aún más sorprendente, pues hoy me encuentro completamente bien.
Este ha sido el resultado de su intervención en mi vida de su maravilloso SERVETINAL, que consagrare al perpetuo recuerdo.
Haga el uso que quiera de la presente, pues yo por mi parte haré llegar a lo más recóndito su triunfo obtenido en mi caso.
Con el agradecimiento que la pluma no acierta a expresar, queda atentamente suyo affmo. s. s., q. e. s. m.

Firmado: J. MARTINEZ.»

Exigid el legítimo Servetinal y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado. — De venta 5,80 ptas. (timbre incluido) en todas las farmacias, y en Santander: E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.